

# 宫颈癌患者的心理护理

王 贤

包头市第八医院 014040

**【摘要】目的** 总结宫颈癌患者的心理护理经验。**方法** 在2015年1月至2019年2月期间来我院就诊的宫颈癌患者中选取68例，按照计算机表法将其均分2组，各34例，对参照组行基础护理，对实验组行术前术后心理护理。对入院时患者的不同心理特征进行分析。分析所有患者的焦虑、抑郁以及生活质量评分。**结果** 治疗前所有患者的焦虑、抑郁情绪评分无明显差异( $p > 0.05$ )，治疗后实验组患者的焦虑、抑郁情绪评分低于参照组，生活质量评分高于参照组，组间数据对比差异显著( $p < 0.05$ )。**结论** 宫颈癌患者存在焦虑恐惧自卑和自杀心理，根据不同的心理特征进行相应的术前术中术后的心理护理，提高了心理承受能力。

**【关键词】** 心理护理；宫颈癌；心理状态

**【中图分类号】** R473.73

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2019)02-132-02

宫颈癌是妇科常见的恶性肿瘤之一，目前此病在妇女中呈上升趋势，严重影响妇女的身心健康。癌症的恐惧心理往往造成疾病的加重，我们在护理实践中体会到，根据宫颈癌患者不同的心理特征，有针对性采取不同的心理护理可以提高患者的心理承受力，有利于患者早日康复<sup>[1]</sup>。现对宫颈癌患者予以心理护理的效果作研究。

## 1 一般资料与方法

### 1.1 一般资料

在2015年1月至2019年2月期间来我院就诊的宫颈癌患者中选取68例，按照计算机表法将其均分2组，各34例。实验组：年龄选取范围为39岁至54岁，年龄均值为(45.31±2.17)岁；参照组：年龄选取范围为38岁至55岁，年龄均值为(45.48±2.37)岁；使用统计学软件对以上资料进行分析、统计，组间数据差异不明显，统计学无意义( $p > 0.05$ )。

### 1.2 方法

对参照组行基础护理，对实验组行心理护理干预。心理特征分析：(1)焦虑心理疾病初期患者只是猜疑，存在侥幸心理，甚至并不在意。当确诊为癌变后患者精神出现反常，表面为极大的震惊和十分痛苦，出现焦虑不安。主要表现为：担心手术是否成功，愈合如何，是否会有转移病灶；担心术后生活质量下降，担心住院会给家庭带来重大经济负担和生活拖累<sup>[2]</sup>。(2)恐惧心理由于生活环境和角色的改变，入院后又面临手术及相应的化疗，所以患者一时感到非常恐惧。比如对术前准备的小理解像导尿灌肠麻醉及锐利的手术器械，手术可能出现的意外情况等均可引起病人的恐惧心理。(3)自卑及自杀心理是宫颈癌患者晚期常常存在的心理，时常处于孤独的心理状态。表面为不愿与人接触，隐瞒病程回避谈病，情绪低落等；有的住院不愿走出病房门，拒绝亲友看望，拒绝同他人交往等。随着患者病情的恶化，体质的虚弱，疼痛难忍，对治疗技术持怀疑态度，从而产生一种厌世的心理状态，严重者出现自杀心。心理护理干预：术前心理护理术前评估病人的紧张，焦虑的相关因素：如对手术和疾病的不了解，对手术环境的陌生及手术效果的担心，担心术中术后疼痛，

怀疑麻醉的效果<sup>[3]</sup>。做好心理术前护理：术前巡回护士确认患者，自我介绍说明访问的目的，掌握患者和家属的心理状态，指导患者做好术前准备，耐心听取病人的意见和要求，及时做出解释并帮助解决；说明从进手术室到离开手术室的大体过程，手术的体位，询问患者的不安和担心的事情。根据不同的情况给予相应的护理，担心疼痛，告诉患者我科都是有经验的麻醉医生，术后还有止痛泵，疗效很好，所以不必担心；对于危险大，手术复杂，心理负担重的病人讲明手术的重要性和可行性，要突出在手术中的有利条件，使病人深感医护人员对其病情的十分了解，对手术是极其负责的，使患者信心增加，积极主动配合手术与患者交谈的同时对一般状态进行观察，以便确认患者有口唇皮肤颜色的改变，有无语言听力的障碍，对有特殊情况者向护士长的麻醉医生交待病情。术后心理护理：术后器官的缺失使女性丧失信心，影响生活质量，也更加对医护人员的语言态度敏感，甚至多疑。住院期间对医院环境的不适应，规章制度的约束，个人角色的改变，人际关系的变化也对患者造成了一定的压力。术后回访患者，告诉患者手术进行顺利，讲解术后注意事项。及时向患者家属介绍病情的变化，治疗的动向，传授减轻患者的痛苦增强体质的方法，争取家属最大的支持。对于经济困难者寻求社会的支持。

### 1.3 判定指标

分析68例宫颈癌患者的焦虑、抑郁、生活质量评分。使用SAS、SDS评价量表对患者的焦虑、抑郁情绪进行评估，使用ADL评价量表对患者的生活质量进行评估。

### 1.4 统计学分析

将本组研究的所有数据均录入到Excel表格中，使用SPSS19.0统计学软件进行统计分析，其计数资料以[n (%)]形式表示，对其进行卡方检验；其计量资料以(χ±s)形式表示，对其进行t检验，经相关公式计算分析，其结果中 $p < 0.05$ ，说明组间数据经对比呈显著差异，统计学意义存在。

## 2 结果

### 2.1 分析68例宫颈癌患者的焦虑、抑郁情绪评分

表1：分析68例宫颈癌患者的焦虑、抑郁情绪评分(分)

组别	治疗前		治疗后	
	焦虑	抑郁	焦虑	抑郁
实验组(n=34)	58.12±5.15	61.33±3.22	46.91±3.12	48.22±2.12
参照组(n=34)	58.52±4.13	60.18±3.35	55.93±3.15	56.23±2.15
t值	0.3533	1.4431	11.8628	15.4685
p值	>0.05	>0.05	<0.05	<0.05

治疗前 68 例宫颈癌患者的焦虑、抑郁情绪评分无明显差异，统计学无意义 ( $p > 0.05$ )，治疗后实验组宫颈癌患者的焦虑、抑郁情绪评分低于参照组，组间数据对比差异性显著 ( $p < 0.05$ )，见表 1。

## 2.2 分析 68 例宫颈癌患者的生活质量评分

实验组宫颈癌患者的生活质量评分为  $(88.12 \pm 1.28)$  分，参照组宫颈癌患者的生活质量评分为  $(70.75 \pm 2.32)$  分，组间数据对比， $t$  值 =38.2248， $p$  值  $< 0.05$ 。

## 3 讨论

宫颈癌患者受病痛折磨，出现焦虑、抑郁等不良情绪，治疗后由于创伤和副作用对患者的信心造成影响，导致患者情绪低下。宫颈癌患者存在下肢肿痛、便秘、贫血以尿急等症状，还进行放化疗治疗，使患者机体功能出现失调和紊乱情况<sup>[4]</sup>。宫颈癌在女性恶性肿瘤中十分常见，其主要临床症状为便秘、贫血、阴道干燥、尿频等，如不能及时予以有效、科学的治疗，可使患者失去生育功能，导致绝经期提前。因此对宫颈癌患者予以心理护理干预，可消除患者的不良情绪，

(上接第 129 页)

在综合护理中包含了健康宣教、心理疏导、饮食干预、鼻腔护理、环境干预等诸多内容，能够有效的改善患者术后的生理和心理状况<sup>[4]</sup>。从本次研究上看，观察组患者干预总有效率明显高于对照组，且患者嗅觉功能恢复较好。

综上所述，在慢性鼻窦炎鼻息肉患者行鼻内镜治疗时，采取综合护理干预，能够有效地改善其治疗结果，促进患者嗅觉功能康复，值得临床选用。

## 参考文献

(上接第 130 页)

值验证等于 16.786，数据差异明显， $P < 0.05$ 。

## 3 讨论

神经外科患者术后多处于昏迷状态，患者吞咽反射降低或消失，致使神经外科手术患者术后难以从外界获得营养，以维持躯体各脏器正常生理功能，鼻饲肠内营养与肠外营养相比该营养手术更为安全，但是鼻饲肠内营养治疗中护理干预可影响肠内营养不良反应发生率<sup>[2]</sup>。品管圈式护理干预与常规护理干预相比，品管圈活动小组成员之间有共同的目的，小组成员之间团队意识强，成员之间讨论可察觉到临床容易被忽视的护理问题，针对问题，提出针对性改进措施<sup>[3]</sup>。本次研究显示实验组共有 2 例患者发生营养不良反应，对

(上接第 131 页)

根据研究发现，在肺部感染，低氧血症，误吸以及排痰不畅等并发症发生率上，实行全面护理干预的患者小于实行常规护理干预的患者，比较差别较大 ( $P < 0.05$ )。在护理满意率上，实行全面护理干预的患者高于实行常规护理干预的患者，比较差别较大 ( $P < 0.05$ )。在焦虑评分，抑郁评分上，实行全面护理干预的患者小于实行常规护理干预的患者，比较差别较大 ( $P < 0.05$ )。赵小妮等<sup>[5]</sup> 研究的全面流程管理对神经外科住院患者肺部感染的预防效果中结果与本文相似。

综上，在神经外科重症患者中使用全面护理干预，可以缓解不良情绪，提高护理满意率，减少并发症发生率，值得临床使用和推广。

进而提升治疗效果<sup>[5]</sup>。

综上所述，对宫颈癌患者予以心理护理干预，患者的负性情绪得到明显改善，生活质量较高。

## 参考文献

- [1] 鲍苏英. 多样性心理护理对宫颈癌患者围手术期的影响分析 [J]. 护士进修杂志, 2016, 31(1):58-60.
- [2] 邓莹. 强化心理护理对宫颈癌手术患者生活质量的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2014(8):2153-2155.
- [3] 周蓉, 陈燕霞, 苏贤等. 心理护理联合疼痛护理在改善宫颈癌患者围术期焦虑情绪及睡眠质量中的应用效果 [J]. 国际护理学杂志, 2016, 35(7):967-969, 970.
- [4] 张宏, 杨凌艳, 童茜等. 心理护理干预影响宫颈癌术后患者生存质量及心理状态的 meta 分析 [J]. 中国计划生育和妇产科, 2018, 10(8):8-14.
- [5] 张育兰. 序贯式心理护理在宫颈癌手术患者中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2017, 14(5):54-56.

[1] 汤云. 护理干预对慢性鼻窦炎鼻息肉鼻内镜术后康复影响 [J]. 中国城乡企业卫生, 2019, 34(02):167-168.

[2] 赵雅楠. 护理干预在慢性鼻窦炎鼻息肉鼻内镜术后的应用 [J]. 航空航天医学杂志, 2019, 30(01):93-95.

[3] 成惠珍, 秦樱, 李春莲, 杨如香. 鼻内镜治疗慢性鼻窦炎鼻息肉的临床护理观察 [J]. 临床医学工程, 2019, 26(01):113-114.

[4] 张灵妍, 张雪丽, 高慧, 张博. 护理干预对慢性鼻窦炎鼻息肉鼻内镜术后康复的影响 [J]. 现代医学与健康研究电子杂志, 2018, 2(21):95-96+110.

照组常规护理干预中不良反应发生率明显高于对照组，实验组患者对临床护理满意度评分高。

综上所述，对于神经外科鼻饲患者品管圈活动的开展可有效降低肠内营养不良反应发生率。

## 参考文献

- [1] 严美华, 赵振国, 沈熠等. 品管圈活动在降低肠内营养不良反应发生率中的作用 [J]. 肠外与肠内营养, 2016, 23(4):242-244.
- [2] 宋暖. 品管圈活动对神经外科鼻饲患者肠内营养不良反应发生率的影响 [J]. 首都食品与医药, 2018, 25(15):162.
- [3] 金时, 宋剑辉, 金艳艳等. 品管圈活动对降低肠内营养不良反应发生率的效果分析 [J]. 中国药物与临床, 2018, 18(12):2247-2248.

## 参考文献

- [1] 宋香菇. 全面护理对预防神经外科患者肺部感染的效果观察 [J]. 中国实用医药, 2018, 13(01):168-170.
- [2] 赵同丽. 全面护理对预防神经外科重症患者肺部感染的效果 [J]. 临床医学研究与实践, 2018, 3(09):184-185.
- [3] 郑红艳, 高彩虹. 全面护理在预防神经外科重症患者肺部感染中的效果 [J]. 西部中医药, 2014, 27(04):132-133.
- [4] 孙剑虹. 全面护理干预在神经外科重症患者中的应用 [J]. 中国乡村医药, 2013, 20(24):76-77.
- [5] 赵小妮, 付琳. 全面流程管理对神经外科住院患者肺部感染的预防效果 [J]. 中华实验和临床感染病杂志(电子版), 2016, 10(05):619-621.